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AUS TRALIAN TWP ERTIAL FORCE
19 AUST INF BDE
DIARY OF EVENIS
19 AUST INF BDE LIBYAN CAMPAIGN

A few days before Christmas 1940 the 19 Aust Inf Bde, located
at BURG EL ARAB, heard that 6 Aust Iiv was moving up for an
attack on BARDIA, The 16 Aust Inf Bde had already moved
forward and was going Into line beside the 16 British Bde
SOUTH of the defences, while the Armoured Div covered the
NOR THERN and WES TERN Sectors, Later 1t was heard that the
17 Aust Inf Bde was moving up to relieve the 16 British Bde
in the SOUTHERN Sector, and 19 Aust Inf Bde less one batt-
alion (which was fully employed on security duties), was
ordered to hold 1tself in readiness to move by sea from
ALEXAN IRTA to BARITA Immediately the defences were ocaptureds
The role of the 19 Aust Inf Bde was to secure the town and
port facilities at the earliest possible moment, prevent
damage, and work on the development of the port as an advanced
base for further operations,

Lialson with the Navy in ALEXANIRIA showed that the latter
had few facilities for a sea move and were very fully
occupied with sea transport from ALEXANIRIA to SOLLUM,

Naval information also favoured concentration on one port,
and since considerable commitments had already been entered
Into for SOLLUM, as well as the fact that there was no
certainty that BARDIA would bec aptured, the prospects for

a sea move to BARDIA d1d not appear very favourable, Naval
information also was that BARDIA was not even as sheltered
as SOLLUM, Tentative arrangements were made for some tran=
sport on H.M. Monitor " TERROR", but as no date of move could
be fixed, no definite allotment of other ships could be made,
since it was not known what would be available in port.

Just before the end of the year, orders were received for 19
Aust Inf Bde to move up by rail and road, to arrive in the
BARIIA area by 7 Jan 41, During the night 29/30 Dec 40,
word was received that this was to be altered, and that the
Bde would move by road on the &1 De¢ to reach BARDIA before
the 4 Jan 41, On the 30 Dec a Staff Officer from B, T.E,
called at HQ 19 Aust Inf Bde (he had been expected during
the mornin;, but did not arrive until 1600 hrs), He
brought details of the M. T, which would be available, and
which started arriving in the Bde area about the time that
he did, and he explained that the instructions were for a
two (25 day move to BARDIA, but that in view of the type
of transport available, the condition of the roads, and the
difficulty in petrol, water, and ration supply, as well as
the long aistance, he had arranged 1t as a three (3) day
mov e,

Orders were issued on that basis for the leading troops to
move from BURG EL ARAB at 0700 hrs on the 31 De¢ 40, and
at about 5 p.m, on the 30th, I left BURG EL ARAB by ear for
MATRUH, where I stayed the night wi th HQ Matruh Defences,

I resumed on morning &1, and during the afternoon I reached
HQ 6 Aust Div near FORT CAPUZZO. There I learned that at
least one battalion of my Bde was expected in the area by
night 1 Jan, and that 1t was considered essential for a
unit to arrive by then, Orders were subsequently sent
back to the BAGUSH-MA TRUH area for 19 Aust Inf Bde to con=
tinue until dark and to push on as early as possible on
morning 1 Jan, which 1t did, During afternoon 1 Jan the
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leading battalion (1lth) arrived in the CAPUZZO area, and
the next battalion (8th) halted for the night below the
scarp about SOLLUM, The third battalion (4th) was about
SIDI BARRANI,

During 2 Jan the whole Bde moved into the area about
CAPUZZO and prepared to take over the area occupied wntil
then by 16 Aust Inf Bde, Dutles in connection with PWC
and water points were also taken over by the 19 Aust Inf
Bde and the role allotted to the Bde for the BARDIA
operations was that of the Divisional Reserve with the pro=-
viso that immediately BARDIA was taken, the 19 Aust Inf Bde
was to move forward to TBRUCH area as advanced guard of
the Division, During & Jan the Bde was fairly heavily
employed on duties and in particular in collecting and
escorting the large number of prisoners captured by 16 Aust
f Bde, Late in the afternoon the Bde was asked to mdre
avallable one battalion to f11l a gap in the extensive line
held by 16 Aust Inf Bde, and the 8 Bn (which was detailed
for this duty) entered the BARDIA perimeter just about dark,
and then passed to comd 16 Aust Inf Bde. On morning of 4
Jan, I received a message asking me to call at HQ 6 Aust Div,
When I arrived the @.S.0.(I) informed me that the 16 Bde's
attack had been very successful and that they were now being
directed to explolt Eastward towards the town of BARIDIA,

The attack of 17 Aust Inf Bde had not been so successful, and
the situation on the front of that Bde had now become so
disjointed and confused, that a clear picture could not be
obtained of thelr dispositions, At the final conference on
the afternoon of 2 Jan at Divisional HQ, I had a fairly clear
ploture of the role of 17 Aust Inf Bde, which was to perform
phase (2) of the operation after 16 Aust Inf Bde had made
the opening in the defences, Phase (2) was intended as an
attack Southward along the perimeter, It was to start two
(2) hrs after the completion of Phase (1), andwas to be
carried out under a series of arty concentrations moving
from enemy post to ememy post, in front of the advance, t
was not known if any of the 'I' Tnks would be avallable for
Phase (2), but the two hrs gap was arranged so thatay tanks
which might succeed in rallying after Phase (1), could dl so
be available for Phase (2),

I was informed that no tanks were available at time of
commencement of Phase (2), but that some were available
about one hr later, and that 17 Aust Inf Bde's attack had
not bpeen successful at the start, due it was alleged, to
the latearrival of the tanks, Iventually however, some
tanks had appeared, and had on two occasions during the day
penetrated along the enemy perimeter of the objective fixed
for Phase (2), e tanks had twice re ched this objective,
but on nelther occasion had the infaritry succeeded in
accompanying them, Fighting subsequent to that had been
very disjolnted and there was no clear picture of what enemy
posts were held by 17 Aust Inf Bdg or of what the detailed
dispositions of its battalions were, ‘Tat situation still
existed on the morning of the 4 Jane The G.8.0. (

informed me that my Bde would be required to make an attack
on the morning of the 5 th, in an attempt to clear the
SOUTHERN defences, He informed me that the details of the
attack would be a matter for my own planning, that he would
arrange for as much arty as possible to assist me, and &

he hoped to have one or two sections of 'I' Tanks to co-
operate, He warned me agalnst getting my Bde mixed wp in
the confused fighting of the 17 Aust Inf Bde area, and said
that 1t would be necessary for me to select my own objective,
start line, and assembly position,
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In order to give me some stability on which to plan, he
ordered 17 Aust Inf Bde not to operate further NORTH and
EAST of a 1ine vhich he drew on the map, but gave them per-
mission to exploit along the outer defences WEST and SOU TH
of that line, should they desire to do so, He arranged
that all troops NORTH and EAST of that line at 1700 hrs
that day, should pass to my comd in order that I might be
able to ensure the safety of my own assembly area and start
1line, The G,8.0.(I) and I then saw the Ilvisimal Comd who
approved of the arrangements made and gave me his own table
to work out my plan,

I saw the C,R,A, who undertook to give me a moving barrage
to cover my attack, but whose chief concern was that I
should not get mixed up in the indefinite areéa of the 17
Aust Inf Bde, as owlng to lack of information, he could
not say what areas in that part of the d efences, 1t was
safe for his guns to fire at, The line of demarkation
selected by the @.5.0,(I) was suitable to the C,R.A.,

since it gave him a clear definition of where it was safe
to fire and where it was not, I than set about getiing an
outline plan on which the gunners could work, and the only
thing of importance not arranged, was where the barrage
should start and finish, Te C,R.A, arranged to let me
know how much ammunition he would be able to useand it was
agreed that I should ring him up later in the day after I
had seen 17 Aust Inf Bde, and after I had collected further
information, to fix the exact start line of the barrage and
its finishing point, Just pbefore lunch, I waxt back to my
Bde, gave a warning order and an outline plan, and returre d
to lunch with the Divisional Comd, after which further de=
talls were worke d out between the G.S.0.(I), the C.R.A.,, and
myself, and I proceeded then to Comd 17 Aust Inf Bde in an
endeavour to ascertain his picture and to arrange co-opera=
tion between the two Bdes,

Befare I left Divisional HQ, the Comd 16 Aust Inf Bde rang

wp the @.8.0.(I) and from the portions of conversation I
heard, I realised that the 16 Aust Inf Bde were asking per=
mission to use the 8 Bn which had been lent to them the
previous day, As far as I could make out the intention was
for the 16 Bde toexploit towards BARDIA, During the con=
versation, I suggested to the G.S.0.(I) that 16 Aust Inf Bde
should have full authority to use the 8 Bn should they re=
quire it, and he gave that consent over the phone, Before
the conversation had finished, I realised that the Intention
was for the 8 Bn to be used SOUTH of BARDIA in an area which
might be of value to me for assembly positions and start line,
consequently I asked the G.S.0.(I) not only to give permission
for the 8 Bn to be used, but to request that it should be
used, as such use could only facilitate my own plan. That
message was conveyed to the Comd 16 Aust Inf Bde,

On my arrival at 17 Aust Inf Bde HQ shortly after 1600 hrs,

I hed a discussion with the Comd and endeavoured to find
exactly where his troops were, I informed him of the

Divisional order which had gone out, that all troops NORTH

and EAST of a certain line would pass under my comd at 1700

hrs, and he informed me that most o the 5 Bn were in my area,
He stated however, that he had some plans for a night attack
Southward along the outer perimeter in the area allotted to
him, and that he propesed to move the 5 Bn after dark to

carry out that operation, He stsb ed that he had not received
the Divisional order., I informed him that I proposed to ob

the Divisional order and that any movement of the 5 Bn after 1700
hrs, would not only uncover the areas in which I might find asse
embly positions and start lines, but might jeopardise the succ=
ess of my whole operation, I said that any troops in my area
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after 1700 hrs would receive orders from me, He said he
would leave one ¢oy of 5 Bn where 1t was, taking two others
away,

The Comd 17 Aust Inf Bde also informed me that his bns had
had a very hard time, had suffered many casualties, that

any movement brought heavy Arty and M.G., fire from the enem y,
and that although he was anxious to continue the attack, he
dld not think he could get much out of his battalions, He
was of the opinion however, that his night attack along the
Southern defences might give some results, He further said
that even if he left the & Bn where they were, I would not

be able to get much out of them, sinee they had had such a
hard time,

I then went to HQ 16 Aust Inf Bde and by about 1800 hrs I had
obtained a falrly olear pieture of the dispositions of that
Bde and of the ground over which my attack must pass, I
found that the 8 Bn in moving SOUTH of BARDIA had occupled
ground of eonsiderable value to me, and that 1f the 5 Bn were
connected up to f1ll the gap between the 8 Bn and the remainder
of the 17 Bde, I would have a satisfactory start for the Bde
attaek the following morning. There was, however, a consid-
erable gap between the 8 Bn and the 5 Bn, for the 8 Bn were
over a mile further SOUTH than were the5 Bn, and I was unable
to discover why the 5 Bn could not move forward into 1ine with
the 8 Bn,

I moved to my own HQ which were in a post fairly adjacent to
the 16 Aust Inf Bde HQ, and then proceeded to complete my plan,
In 8 telephone conversation with the C.R.A., we jointly agreed
upon a start line and objeetive, up to which the barrage would
earry us, Te selection of this start line had given me a
lot of consern, If I started the arty barrage well to the
HORTH in front of where the 5 Bn were, the whole of the ammuni-
tion would be expended before my troops had really reached

the main enemy positions, Consequently I decided to start

the barrage over 1000 yds further SOUTH and to have only

arty concentrations on the hostile batteries during the

period when my troops moved from thelr assembly positions

to that start line, 'This gave me a penetration into the

main enemy defences of over 1000 yds, and 1t 1s interesting

to recall that the break in the enemy morale only occurred
shortly before the barrage reached the objective, which

means that had the barrage been started 1000 yds further

NOR m‘ the attack could not have suceessfully broken the
enemy's resistance.

At about 1900 hrs I heard that the 5 Bn were moving and so
uncovering my assembly area and start line area, so I sent

a L.0, to bring the Acting Comd Officer to me at my HQ,

When questioned he admitted to me that he with two coys

had left at 1830 hras and was already marching round to

carry out a night attack on some posts on the outer perimeter,
I ordered him back to his area and to take the two coys with
him, I further instructed him to make eontact with the 8 Bn
on his left at the earliest possible moment, and that
immediately after first 1ight in the morning, he was to get
some troops forward to f1ll the gap between the 8 Bn and

the remainder of 17 Aust Inf Bde on his right, so that I
should have a sul table base from which to lawmch my attack.

I made it quite clear that the orders were to be obeyed, He
then ralsed the question as to whether his battalion were
really going to get a fight or not, and were they to sit down
on the following day without getting a share in the attack,
and see the 19 Aust Inf Bde get the whole of the operation,
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I replied that I was advancing with the 11 Bn leading; that
behind them the 4 Bn was moving; that the 8 Bn and some of 'A'
Sqn 6 Aust Cav on my left would protect my left flank, and that
some of his battalion was on my right flank; they could protect
the right flank of the 11 Bn as it advanced, and that when the
11 Bn reached the objective, it was my intention to give the

4 Bn some experience by leap-frogging them through the 11 Bn
right down to the SE enemy posts. If he desired his blttalion
to take part, I could arrange for the 5 Bn to go forwar

same time as the 4 Bn, and it could have a similar objoctiva in
the main enemy posts just WEST of the 4 Bn's objective.

He expressed pleasure at being given an opportunny, but I

that I could not guarantee he would get it. My final Co—ordination
Conference would be at 0730 hrs the following morning, and the
attack would start at 0900 hrs. He should be present at the
Conference in the morning, snd as during the progress of the

11 Bn's attack he would have an opportunity of collecting hll
battalion on their right rear, he could expect that 1f he

to take part, the orders to do so would reach him by about 00
hrs. He then left to return to his area.

Orders were got out during the night for the complete operation
and the next morning at 0730 hrs the final detalls were fixed.
The CO of the 5 Bn was however, not present, nor was any reason
given for his absence. To watch the attack I moved over into
the 8 Bn's area towards the coast, and from there I watched two
sections of 'I' Tanks and the 1l Bn move forward past the assembly
position toward the start line. I found a position in an elevated
OP, formerly occupied by the enemy, so that the attacking left
flank passed right by me, during the period in which the arty
concentrations were employed only on enemy batteries. During
this period also, enemy on the right front of the 11 Bn from a
portion of the area where the exact locations of the 17 Bde and
enemy were not known, commenced to bring considerable SA fire,
but I had employed some of the RNF on that flank and they were
able to keep down most of it. To my astonishment I found the
Acting CO 5 Bn at this OP. I at once directed him to go to his
battalion, to collect it as the 11 Bn passed, and to have his HQ
at a road junc which I indicated by 1000 hrs, and I informed him
that he would receive orders at that point at that time, if he
8till desired his battalion to have an opportunity of taking
part in the attack. He still expressed a very keen desire to
take part in the attack.

The attack proceeded very satisfactorily up to its start line
except that the 11 Bn were late in leaving their assembly area
and late in reaching the start line. The barrage commenced at
the correct time moving at 200 yds every 3 minutes, and that
rate enabled the 11 Bn to steadily decrease the gap, and catch
up to the barrage. By 1000 hrs the attack had succeeded, and
the main enemy forces had commenced to stream in as prisoners,
among them being the two Divisional Comds (62 and 63), who
informed me that they had moved four (4) battalions from reserve
to oppose our attack. I then sent a L.0. to the 4 Bn who were
behind the 11 Bn, and to the 5 Bn who HQ were about 1000 yds
further SOUTH of the 4 Bn, directing both of these battalions
to exploit through the 11 Bn to the extreme Southern limit of
the defences, but I was unable to stop the leading troops of 11
Bn who had already commenced to exploit.

The 4 Bn moving with considerable speed passed on and eventually
reached the extreme Southern limit of the defences, thereby gaining
the experience I desired, in spite of the fact that they got
little or no fighting, and by about 1330 hrs all resistance
appeared to have finished. Prisoners numbered over 15000.
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At sbout that time I met the Acting CO 5 Bn who informed me that
he had no chance of catehing up with the speed of the attack and
consequently his battalion had not advanced. I thanked him for
his services, and directed him to report back to his own Bde for
further orders. Orders were then given to collect the balance
of the 19 Bde in areas within the perimeter, preparatory to
embussing on the following day, and I left for Divisional HQ

to ascertain details of the move to TOBRUCH for which duty the
19 Bde was still required as Advanced Guard.

These orders specified a move on the late afternoon and early
moonlight of the 6th, with the intention of reaching TOBRUCH
before daylight on the 7th. On the morning of the 6th I left
BARDIA by car via TRIGH CAPUZZO to find the HQ of the Armoured
Div, and there ascertain the situation at TOBRUCH before the
arrival of my troops. During the day I made contact with HQ
Armoured Div, HQ 4 Armoured Edo, md finally with 7th Hussars
who were in observation of the TOBRUCH defences across the main
BARDIA-TOBRUCH Road. I arrmged to take over from them in the
morning on arrival of my troops. There was considerable delay
in arrival of my column, and m-t of 1t did not get in until
after daylight on the 7th, I 8 informed later that the trans-
port had not arrived until well 1n1:o the night, tha

had advanced until the moon set, when, as it was too dark for
further travel, they had camped by the roadside, resuming after
first light.

In order to give all three battalions some practice in patrols
and reconnaissance of the enemy positions, and in general
experience of warfare, I deployed all three on fairly wide
frontages along the Eastern defences of TOBRUCH and instructed
them to move forward to gain contact. The following day I found
that they had halted some considerable distance from the enemy
defences in order not to bring their battalions under aholltira.
As 1t was essential to have posts sufficiently far forward to
cover our Arty positions and our arty OP's and MG posts, I
ordered a line of FDL's to be occupled during the night of the
8/9, and this was done. It still left my forward troops

2/3000 yds from the enemy defences and I directed that the
forward dispositions should ensure protection for all Arty OP's
and medium MG positions.

The Bde continund in these positions until the night of the
16/17 Jan sending patrols constantly forward and gathering
information regarding the enemy defences. This period was of
special value to the battalions in training their men in actual
fighting and patrolling, and junior officers were encouraged
to work out exercises to train their troops and harass the
enemy. On the night 16/17 Jan the 17 Aust Inf Bde, had
moved up a few days earlier into Divisional rsaerve, relieved
the 19 Bde, using only two battalions, and the 19 Bde moved
back during the 17th for a 24-hrs rest on the seashore.

During the 18th the Bde moved up from the shore to the high
ground, and during the night 18/19 carried out a night march of
about 14 miles to the top of the scarp near TRIGH CAPUZZO, -hbro
they lay concealed during the 19th. On the night 19/20 the
(less its transport) moved Westward along the scarp an dovn
into the depression near the EL ADAM Road SOUTH of the TOBRUCH
defences. On the 20th the Bde remained concealed snd that
evening its 'A' Echelon transport joined it ready for the move
the following morning for the attack on TOBRUCH.

The preliminary reconnaissances in the TOBRUCH area showed that
the enemy was holding a serles of posts entrenched and wired
behind an Anti-tank diteh over a front of approx 30 miles. It
was belleved that a second series of posts some 5 or 6 miles
closer to TOBRUCH had been started, but had not been completed.
Patrols reported that the ditch, cut chiefly in rock, was from
8 to 12 feet deep, and from 12 to 20 feet wide, except in the SE
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Sector where the dftch was not more than about 18 inches,
and where an elaborate system of Anti-tank mines a nd booby
traps had been installed to supplement the shallow a1 teh,
The G,8.0,(I) early selected a posdtion where penetration
seemed possible, and although patrols visited that area to
gain information, the main aetivities of patrols was dire
ected towards making the enemy mervous at other points,

In the early discussions on a plan for the attack of the
place, the decist on was taken that 16 Bde, under Arty covers
ing fire, should breach the defences and clear a gap of
about 1000 yds, so that 'I' Tnks could enter, It was
hoped that 6 or possibly 7 Sections of 'I' Tanks would be
available, and the intention was to use 4 of these Sections
in Phase (I) carried out by the 16 Bde, one Section to work
in each direction along the perimeter, and the obher two
Sections to attack the battery positions directly behind
the p erimeter, Phase (2) was to consist of exploitation
by 19 Aust Inf Bde who would pass through the gap heading
due NORTH in order to gain the first md n scarp which
included the inner line of defences about SIDI MAHNMOUD,

For this phase 1t was hoped that two or possibly three
Sections of 'I' Mnks would be available, and in view of
the uncertainty of Phase (2) at BARDIA, 1t was proposed
that these Sections for exploitation in Phase (2) should
not be employed during Phase (I),

Chief attention was naturally directed initially towards
the 16 Bde plan, and other than giving an objective to the
19 Bde, little was done regarding Phase (2) at this stage,
However, while Phase (1) was being prepared, I gave conside
erable attention o a plan for Phase (2), and I spent much
time on a detailed examination of the enemy's defences and
his battery positions, with the result that I asked the
C.R.A, for particular attention to be devoted to counter
battery work, so that I could eontemplate an advance at
spoed, In the meantime the 16 Bde plan took shape, e
érd Bn were to make the breach and with one section of

Tanks would then work Westward along the perimeter towards
the ELADAM Road, The 15t Bn would then enter and with

one section of Tanks would work Eastwards along the defences
towards the BARDIA Road, The 2nd Bn (less one company)
would then pass through the gap and with one section of Tnks
would operate Eastward along the line of battery positions
covering the Sector to be captured by 1st En, while one com~
pany 2nd Bn and one section of Tanks would work Westward
along the battery positions covering the area of operation
of &rd Bn,

At this stage 1t was discovered that only about 5 sections
of Tanks would be available, consequently the sections which
were to have operated with 19 Bde had to be given up and one
additional sectlion was allotted to work with 2nd Bn along
the battery positions to the FAST and to the high ground
Just SOUTH of the BARDIA Road, Some additional complications
then arose, for 1t was doubtful if the company of 2nd BEn
working Westward would be able to give a safe left flank to
the 19 Bde In 1ts advance Northwards, Consequently the

1 RNF (less two companies) was also directed to that area,
and two troops 6 Aust DLv Cav were directed to fill the gap
between there, and the 2nd Bn on the high ground SOUTH of
the BARDIA Road, these two troops of Cav would be the
advanced elements through which the 19 Bde would pass in

1ts movement Northwards,
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The Commander 16 Aust Inf Bde seemed very anxious to resume
command of his own units and to operat e Westward across the
EL ADAl Road as soon as posslible after the 19 Bde had passed,
but as his Bde would be widely scatiered, some changesw ere
necessary, It was consequently decided that the 6th Bn
from the 17th Bde would pass through the gap before the 19
Bde, and, moving Eastwards d ong the perimeter and NORTH of
the perimeter would pass through between the 1st Bn and 2nd
Bn, and, orossing to the NORTH of the BARDIA Road, would
sontain the large Wadls of which the principal was the WALL
ZEI TN, and © prevent troops in those Wadis from rejoining
other enemy forces, Once that had taken place the 1st En
would be free to move Westward and rejoin 1ts own Bde, and
the Eastern Sector NORTH of the BARDIA Road would be the
responsibility of the 17th Bde, The remaining troops 1,e,
'J' Bty A/T Guns, 2nd Bn, two troops 6 Aust Div Cav, the
detached company of 2nd Bn and the 1 RNF (less two companies)
would pass under command 19 Aust Inf Bde when that Bde passed
the perimeter,

At the final conference a proposal from the 17 Bde that the
6th Bn should move into the perimeter near the BARDIA Road,
taking the place of the 1st-Bn Instead of moving further
NORTH, was turned down, much %0 my relief, It appeared to
me that the 16 Bde after their successful performance at
BARDIA could be relied upon to send thelr two Bns EAST and
WEST along the perimeter and to complete the task to time,
Their other battalion working with the Tnks through the
Gun 1line could probably alse be relied upon to keep to time=
table, The 6th Bn on the other hand was untried in this
type of work, unless one could regard 1ts experience at
BARDIA as a trial, Further the 6th Bn was required as far
NORTH and WEST, Northward of the BARDIA Road as 1t could be
placed, in order to give real security to the right flank
of 19 Aust Inf Bde, and any tendency to draw 1t SOUTH and
EAST would reduce thed epth to whih 19 Bde could penetrate
with safety,

In considering the 19 Bde plan I gave considerable attentfon
to what had taken place at BARDIA and 1t appeared to me that
an attempt could be made to avoid the delay of two hours
which had been provided at that place, The provision of

. independent sections of Tanks not to be used in Phase (1)
appeared to give an opportunity for eliminating this pause,
but when 1t became known that Tanks would not be available
at all for this phase, the only limiting factors were
firstly the congestion likely to occur on the gap of 1000
yds tarough which four bettalions, a battery of A/T Guns,
two troops of Cavalry, and a M.G, Bn were to [a ss through
before the 19 Bde could enter, and secondly the time which
might be required by the Arty for putting into effect the
programme for Phase (2), Iventuslly I declded to attempt
penetrating by the 19 Bde without any pause, and to push
my troops through the perimeter while Phase (1) was in
progress, ‘The limit to which I could hope to go under
support from Arty batterles located outside the perimeter,
was the scarp NORIH of SIDI MAHMOUD, and in a Wadl on that
soarp was located the Eastern Sector HQ of the Mbruch

Def ences,

Once in possession of that scarp and the Wadl to the NORTH
of 1t, to glve cover to my forward troops, I could walt for
Arty to enter the perimeter before organising and launching
a third phase, 'The Divisional plsn (which many people
considered optimistic), legislated for my getting phase (2)
more or less completed at the end of the first day, but my
attempt to avold a pause meant that I might complete Phase
(2)by the middle of the morning, in which case I was free
to launch an exploitation as Phase (3) in the afternoon,

1f Arty could get forward in times
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As an objective for exploltation I selected the HQ of the
whole Tbruch Defences located (as we thought) at FTE SOLARO
on the last scarp before reaching the Town, T protect my
left flank while so doing, 1t was necessary to push a force
along the first scarp from SIDI MAHMOUD towards PILASTRINO
where the Western Sector HQ were located, Along that scarp
appeared to be considerable bodles of enemy troops and def=
ences, and I did not feel that i1t was wise to go for the deep
penetration towards SOLARO unless I cleared up and occupied the
scarp towards PILASTRINO., This precautim later proved justiffed
for the main enemy counter attacking reserve with MT for trane
sport was located just WEST of PILASTRINO,

If the 16 Bde were to move Westward along the perimeter WEST
of the EL ADiM Road, I contemplated handing over my 1eft
battalion to that Bde to use to protect its right flank and
my left flank, as I considered my attention would need to be
fully concentrated on the effort to get SOLARO, and, as m
right flank would also be open, I would have to take special
measures to protect myself there,

During training of 19 Aust Inf Bde in PALESTINE, I had con=
ocentrated on Mobility and speed, Men had been trained to
long marches and operations over long distances, Having
taken the decision to rely on speed for this attack, it was
essential to ensure that the troops were fit and able to ocarry
out a long advance at a fast pace, consequently the day on

the seashoreand the marches just prior to the attack were
used to harden the men and get them towards their Palestine
standard,

I arranged to advance in arrowhesd formation, the leading
battalion to go straight through to the objedtive, the one
on the right rear to protect my right flank and £111 the gap
between the 2nd battalion and my leading battalion, and later
between the 6th Bn and my leading battalion, The one on the
left rear to secure the X Rds at SIDI MAEMOUD and so prevent
any danger from Westwards of the EL ADAM Rd, As an area of
exploitation for that left battalion at SIDI MAHMOUD, the
group of enemy batteries to the WEST and SW was allotted to
be cleaned up before any advance on SOLARO or PILASTRINO was
attempted,

The timings eventually adopted for Phase (2) depended on the
most rigid adherence to timetable by the 16 Bde in Phase (1),
the most complete counter battery work on enemy batteries,

and a barrage moving at 100 yds per minute for the final stages,
The opening Arty concentrations for Phase (1) were to commence
at 0540 hrs, theTanks were to enter at 0640 hrs and 1t was hoped
that the gap in the perimeter would be cleared for 19 Aust Inf
Bde by 0740 hrs, The whole movement of the Bde from i1ts bivouac
area to firstly, the 16 Bde assembly area where a halt of 10
minutes was allowed, then to the 16 Bde start line where a halt
of only 5 minutes was allowed, and then to the 19 Bde start line
inside the perimeter where a halt of 10 minutes was allowed,
thence under a barrage to the objective for Phase (2) entailed

a movement of almost 12 miles in 4 hours,

Events have since justiffed the risks taken to gailn speed, The
16 Bde accomplished 1ts tasks to programme and the only hitch
occurred when the 6th Bn was 20 minutes late in clearingthe
16 Bde start line outside the perimeter. Die to the action of
the B.M. 19 Aust Inf Bde in clearing the 6th Bn from the way
and personally leading the 4th Bn of 19 Aust Inf Bde towards
this start 1ine, the 19 Bde were able to keep to their pro=
gramme and reached thelr own start line up to time, From
there, under the Arty barrage, they also reached thelr objec
tive to time, capturing the Hastern Sector HQ during the
operation,
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‘The right rear battalion (1llth) also reached thelr allotted
position to time and the only serious check was to the left
rear battalion (8) who working behind timed Arty concentra=
tions, met stubborn opposition from Antl=tank mines protecs
ted by fire from enemy Tanks in emplacements, and from Anti
aireraft and Fleld Batterties, there was some delay before
this battalion was able to clear the whole of this opposi=

tion, and some heavy fighting took place in this area, but

before 1100 hrs the whole of that objective was also in our
hands,

By 1130 hrs an Arty Group composed of 'F! Bty RHA, 104 Regt
RHA, 2/1 Aust Fd Regt and 27/28 Medium Bty RA came in supp=
ort of 19 Aust Inf Bde, and the batteries had commenced to
move forward, Zero hour for Phase (3) was fixed for 1400
hrs as this was the earliest hour at which the Arty would
undertake to give support, and the only type of support
possible even they was by F.0.0's observing with the fore
ward infeantry, I had planned to leave 4th BEn on their
objective and to bring the 11th bn through between 4th and
8th bns for the exploitation to SOLARO, thus giving me two
secure flanks, and in making preliminary arrangements the
€O 11th Bn had confirmed wi th me that he was not to get his
battalion involved but was to keep it ready for such an ex=
ploitations I had further asked him to study an operation
for the ecapture of SOLARO for Phase (&)

At my conference for the 1ssue of orders which I gave verb-
ally at a HQ established SE of SIDI MAHMOUD, the CO of 1lth
Bn informed me that hls leading companies had advanced into
the Wadls NORTH of the BARDIA Road, and he could not disen~
gage them In time to start the attack on SOLARO by 1400 hrs,
I therefore changed the roles, and directed the 4th Bn on
SOLARO with the 11th Bn to advance due NORTH protecting
their right flank, while the 8th Bn was to clear the searp
between SLII MOUD and PTLASRINGRnd 1f possible to secure
PILASTRINO.

In eonversation by telephone from this same HQ with the
G,5,0,(1) at about 1030, he informed me that he would get
the 5th Bn sent in along the BARDIA Rd to f111 the gap be=-
tween 6th Bn and my right flank, and that the CO would re-
port to me as soon as possible, That assured my right
flank, and I was prepared to advance even before it arrived,
as long as I was certaln that 1t was going to arrive,

The exploitation started punctually at 1400 and the 4th Bn,
moving with great speed, pressed their forward companies on
regardless of fire from a number of enemy batteries, and
merely directed thelr reserve companies to swing away and
deal with the hostile batteries, so that there should be no
eheck Go the forward movement, The 11th Bn had 1little
opposition and pushed forward on the right flank of 4th Bn
to the lower scarp overlooking the town, the G.S.0,(1)
had told me that he would try and get one or two seections
of 'I' Tnks sent up to me 1f they could be located in time,
and one section did arrive, I directedlt to Go-operate
with 8th Bn in clearing the eneuy batteries to the SW and
WEST of SIDI MAHMOUD, and then to move in support of the
advance on PILASIRIONO, Some of these tanks had mechanical
trouble, but the section was of value for portion of this
advance, A sedond section which came up later, also had
mechanical trouble and was too late to take part in the
advance,

The 4th Bn had some heavy fighting around SOLRRO which was
entrenched and wired, but they found the Tobruch HQ about a
mile further WEST along the lower scarp, and captured 1t
with 1ittle difficulty by about 1800 hrs,
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The 8th Bn had heavy f1ghting almost throughout their advance,
including an encounter with 14 enemy tanks, most of which
were Jnocked out by Anti=tank Rifle fire, alded in the latter
stages by the 'J' Bty of Anti-tank Guns In support of them,
By nightfall the attack had succeeded to an amazing e xtent,
not only had both Seetor HQ and the Tobruch Defences HQ been
captured, but the last scarp overlooking the Town was in our
hands, and there was nothing between us and the Town,

lention was made of an order to 5th Bn to come up during the
day of 21st and guard the right flank of 19 Aust Inf dde.
At about 1630, when the G.S.0,(1) eame to see me regarding
the arrangements for the night, the CO 5th Bn arrived ﬂnd he
was given an area agreed upon by the G.S,0.(1) and myself,
In explanation of his late arrival, he informed me that he
had only just received the orders and had come stralght up
to see me at my HQ, From the speed at which he moved and
with whieh he set about getting his battalion into oDsltlon,
I am quite eertain that his statement was eorreet, b

result had been that for about & hours I had a very 1l rge
g8p on my right flank, and no troops whatever with which to
f111 1t,

The troops had in places covered as much as 20 miles in the
day and sl though there were large bodles of enemy and a
number of enemy batteries still active In the Western Sector
of the defences, the battle was virtually over, The 8th
Bn had suffered most for, as well as the fighting around
SIDI MAHMOUD, they had had heavy fighting wi th vanks and
the PILAS RINO defences late In the afternoon, and just at
a vital moment In the heavy fighting, one troop of F! Bty
RHA which had been supporting them, was diverted by some
person unknown and wi thout my knowledge or approval, from
thelr tﬂl‘gits on to targets in the perimeter WEST of the
EL ADAM R4 where the 16 Bde were advancing. At about the
same time communication between the F.0.0., and ther emain-
Ing %roop:broke down, and the battalion was left without
Arty support at all, Fortunately before dark the 2/3 Fd
Regt (less one battery) appeared in the 19 Bde area and,
seelng the plight of the 8th Bn, eame into actlon to supp=
ort theme This timely meve saved the 8th Bn from heavier
casualties and enmbled them to complete the capture of
PILAS TRINO,. Although heavy batteries and AA batteries
from about TOBRUCH 1tself continued firing until late in
the evening, 1t soon became obvious that the enemy reallised
he had been defeated, for he commenced to set fire to the
ammuni tion dumps in his various battery positions, and in
and around TOBRUCH. He alo set fire to the Cruiser "SAN
GEORGIO"( grounded in the harbour) snd throughout most of
the night there were blazes of 1light, and explesions from
burning cordlte, ammunition and petrol,

The 4th Phase to complete the capture was planned for the
morning of the 22nd, and, to give time for some sections
of Bnks to arrive end Arty pr ogrammes to be worked out,
zero hour was fixed for 10 a.m, 'here were still large
forces in the Western Sector to be oleared up, and that
role was allotted to 16 Aust Inf Bde - the 19 Bde being
glven the task of clearing up to the Coast WEST of TWBRUCH,
and of occupying the Twn. At about 1000 hrs as there was
no firing in the vicinity of the bwn, I declded to invest-
1gate it with the two troops of 6 Aust Div Cav st11l with
me, end we entered the town without opposition.

A Carrier came to Inform me that I wasr equired at Naval
HQ, I went there where I took the surrender of the Admiral
Commanding, his staff, and sbout 1400 Ratings, and I waited
then for the arrival of the leading companies of the 4th B
which had been directed on the town, I further sent for
one company 1 RNF which being mechanised could move faster
than infantry.
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In the meantime the 8th Bn had been directed to clear the
Wadls to the WEST of the town, a task which they completed
by about 1400 hrs, The 6th Bn had also bDeen placed under
orders of 19 Bde that morning, and I directed them to ad=
vanee on the Southern flank of 8th Bn to help clear the
area allotted to me, The 11th Bn in the meantime were
directed Northwards to clear the Wadis and scarp SOUTH of
the town, while the 2nd Bn which had moved across from the
BARDTA Road to about SIII MAHIOUD on the evening of the
21st, passed to command of 1ts own Bde,

uring the afternoon of the 22nd the 16 Bde completed thelr
elearing uwp of the whole of the Western defences and the
collection of prisoners in the rough country of that area,
The 19 Bde moved the 4th Bn into the town to take possession
and provide security, the 8th En Bivouacked in the Wadls to
the WEST of the town, and the 1lth bn bivouacked SOUTH of
the town and EAST of SILI MAHMOUD - BRUCH Road, Bde HQ
opened at the Naval HQ TOBRUCH at about noon,

No accurate count of the prisoners and guns captured by 19
Bde was kept, but they included the Comd of the Tobruch
Defences (a Corps Comd and his Staff), the Comd of the Western
Sector (G,0.C, 6lst Div and his Sﬁuff’, and the Comd of the
Eastern Sector (another laj General and his Staff), as well
as a Rear Admiral and his Staff in TOBRUCH 1tself,

The primary factor in the amazing success of the W ole oper=
ation after 16 Bde had completed Phase (1), was the speed
with which the attack was made, and the fact that the troops
pushed on regardless of their flanks, leaving those coming
behind to do the mopping up.

During 23rd Jan, the 19 Bde recelved a warning order that
they should be prepared, with some supporting troops attached,
to move to DERNA area on the 24th, As an important bridge
across a Wadl a few miles WEST of I0BRUCH had beendestroyed
by the enemy, 1t was not expected that a crossing could be
ready before 1000 hrs, and movement was arranged to commence
after that hour, liove was again to be by MT, supplied by

NZ Reserve MT Coy,

I left MBRUCH on the morning of the 24th and proceeded to
TMIMI where I directed 'A' Sqn 6 Aust Dlv Cav and attached
troops (known as Force 'A') to push on and meke contact with
units of the Armoured Div EAST of DERNA. During the after-
noon of the 24th, in company with Brig General Staff 15 Corps,
I proceeded from BIMI to 7 Armoured Iiv HQ and on my return
late in the afterncon, I met my leading BEn going into bivouac
about WIMI, The remainder of the ¢olurn was bivouacked in
depth along the road, 'hat ewaing I went to Advanced HQ 13
Corps which was being established at BOMBA, and I Spent the
night there to get latest information of any happ enings,

I moved forward at dawn the next morning the 25th, and by 0800
hrs had established myself at an advanced HQ on the main read
near MARTBA where I made contact with my advanced guard, con=
sisting of 'A' Sqn 6 Aust DIv Cav and some attached units,

The Bde column commenced to arrive shortly after 0900 hrs, and
I directed the leading battalion (1lth), to move forward and
debuss about the WADI EL BGAR on the main TBRUCH - DERNA Road,
It was then to advance astride the road with a view to clearing
the enemy who held positions across the road and the top of the
heights overlooking DERNA, The battalion was ordered to make
as much ground as possible without committing 1tself to a general
action, and by nightfall 1t had driven in the forward posts and
was halted facing some old Turkish forts held by the enemy, and
the main DERNA Aerodrome which was swept by eneny fire,
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The next battalion, the 4th, I kept In 1ts MT and directed

it to turn SOUTH at MARTUBA and then WEST where 1t was to
endeavour to find a crossing on the WADL DERNA about 10 miles
SOUTH of DERNA, the remaining battalion = the 8th = I moved

to a central position between -the other two, and held 1t in
reserve, The 1 Aust Fd Arty Regt was ordered Into action

to cover the movement of 1llth Bn, and one troop was directed

to support the 4th Bn 1f needed, Anti-tank guns were allotted
in support of 4th Bn and 1lth Bn, and 'A' Sqn 6 Aust Div Cav,

= the latter being directed to protect the left flank, During
this day and for several succeeding days, enemy aeroplanes
bombed and machine-gunned our troops and & Aust Sqn RAAF moved
up to the MARTUBA Aerodrome for protection against these
attaks, On one occasion the 4th Bn succeeded in bringing

down a low flying enemy bomber by SA fire and 1t crashed in
flames behind the enemy lines,

On the night of Friday the 25th, I ordered llth Bn to earry
out an operation to secure all the high ground about the
Aerodrome and including the edge of the scarp overlooking
DERNA, The 4th Bn were ordered to get some troops across
the Wadl and endeavour to find a erossing for vehlcles, The
8th Bn to endeavour to find crossings over the Wadl between
areas occupied by 4th and 1lth Bns, On the 26th the 11th BEn
made a very good attack across the open ground about the
Aerodrome and succeeded in reaching the edge of the scarp ab
a cost of about 25 casualtlies,  They saw some enemy tenks,
one of which was knocked out by our Arty and two others were
seen wi thdrawing, The enemy defences were in depth and two
old Turkish forts with Field Guns mounted on the roofs and
in the neighbourhood, as well as MG's gave another 2000 yds
depth to the enemy position, The area was also heavily
strewn with A/ T mines, One Company of the 1lth Bn moved
out to the Hastward and succeeded In getting down to the

low ground near the beach, and then advanced Westward to-
wards DERNA where they met defences in the old wall of the
town, By nightfall the attack halted, and in answer to a
message from CO of 11th Bn expressing the opinfon that he
was heavily outnumbered in guns and 1G's, I sent a message
that progress had been satisfactory and that he should conw
solidate and to continue further movement on the morrow by
means of strong fighting patrols with a view to clearing

the whole of the scarp down to the seashore EAST of the WALL
DERNA,

8th Bn reported that night that they had reached the bank of
the WADL DERNA over very difficult country, had found that
the enemy held old Turkish forts and entrenchments on the
WEST bank and that they had discovered no erossing across
the very deep and precipitous Wadl, fThe Wadi 1tself at
this point appeared to be several hundred yds wide, about
1000 feet deep and s sides were almost perpendicular, In
the bottom of the Wadl, springs and rumnning water could be
observed, and there were vegetable gardens with people
walking about among them,

The 4th Bn reported that they had got two companies across
the Wadl which was here (range taken by Barr and Stroud
Range Finder), 1500 yds from bank to bank, and the sides
sloped at an angle of about 60 degress, ‘he flat bottom
was dry and there were BEDOUIN encampments in it, A fit
man carrying no weapons or equipment could just manage to
cross from bank to bank in 1 1/4 hrs,

dhe enemy had apparently thought the Wadl was impassable,
for no opposition was met by the companies which had got
across, During the next few days the Bde had probably the
most interesting and valuable training of the whole of its
existence to date,
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From prisoners captured it was learned that Lt Gen BERGANZOLI
who had commended the Army Corps holding BARIIA, but had
escaped from that place and been given command of another
Corps, was sommsnding in person the forces holding the DERNA
n-oa, and his efforts to wrest from the 4th Bn, the bridgehead
hey had secured across the WADI DERNA caused him a lot of
cusunltio It appeared that he moved the whole of the 86
Regt of thz-ne battalions from reserve about GIOVANNI BERTA
by MTup to the 4th Bn's area, and made several attempts to
dislodge them,

At the first one the 4th Bn held thelr fire until the enemy
were close and then inflicted heavy casualties, over 40 dead
being counted In front of their position, while a number of
prisoners were taken, The second attack was given a more
severe treatment, and a third one made by one company proved
a fiasco, for t he company appeared to lose itself and t he

4th Bn quietly surrounded it and took the whole unit prisoner,
A fourth attack on a larger scale was broken up by our Arty
fire and dld not approach the lines,

About this time also 'A' Sqn 6 Aust Div Cav found that
extensive minefields, covered by well concealed Anti-tank
guns and MG's stretched for some distance SOUTH from the WAILL
DERNA and the unit had elght (8) killed one afternoon in an
endeavour to find a way through the obstacle,

During this period also a considersble enemy force which had
been loecated at MECHILI broke out and the'e was always a
possibility that the large forces of enemy tanks from there,
might come by the MECHILI - DERNA Road and strike in at the

19 Bde open left flank, Owing to the attempt being made by
the Armoured Dlv to keep the large enemy forces contained in
MECHTLI, and the fact that supplies were being collected to
enable troops o move up and attack that place, I had been
informed by 13 Corps wnder whose orders I was working, that

no help could be given to me in any operation I earried out,
and that I must rely entirely on my own r esources, eonsequently
I was not to engage in any large scale operations which I could
not handle successfully with the forces at my disposal, I was
however given a Bty of 4.5 inch guns for counter battery work,
After the enemy had broken out of MECHILI the Commander 13
Corps already planning the move of Armd DIV to cut off BEVASI,
told me he did not want the enemy driven back too far from
DERNA until he had colle cted enough supplies about MECHILI

for the dash SOUTH of BENGASI so I was not to go beyond the
Wadl uriless enemy withdrew,

Conflleting r eports of enemy camps being formed near the 19 Bde
left flank were received by wireless from patrols of the Armd
Div operating SOUTH of 19 Bde area, and on one occasion a number
of lorries preceded by a BREDA Automatic Gun, came up the
MECHILI-DEFNA Ra d and the gun's-crew proceeded to entrench a
mile or two SOUTH of our left flank, YA' Sqn 6 Aust Div Cav
attadked and captured this gun and drove the lorries away, but
the danger to this flank and to No.3 Sqn RAAF at MAR TUBA Aer-
odrome forced me to use a company of the 8th Bn (my reserve), to
guard the two erossings of the WADL EL HISCIA on this flank.

The 4th Bn were also compelled to throw a company forward by
night between the WADI DERNA and WAIL EL, HISCIA as a flank
protection when the 'A' Sgn 6 Div Cav withdrew each night,

In the meantime the 1lth Bn, by means of fighting patrols,
were steadily working their way down the scarp, ascertaining
the enemy's dispositions, and cutting out his posts, B
night of 29th Jan they hadecap tured the main Fort with two
batteries of guns and a number of MG's and prisoners, and
only one Fort above the zigzag of the road still held,
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It was st1ll necessary to get this last Fort before the zigzag
of the road could be secured, but that appeared tobe only &
matter of a few hours more effort, The large number of enemy
A/T mines caused much trouble and some casualtdes,

Luring this hight the 17 Bde commenced to arrive and arrange=
ments were made for t he 5th Bn to relieve the 4th Bn on the
WADL DERNA, and the 6th Bn to e xtend the front Southward be-
tween the WADL DERNA and the WADI ELHISCIA, HQ 6 Aust Div
arranged to arrive on the 30th, On the morning of the $0th
1t begame obvious that the enemy had been f orced to evacuate
all ground EAST of the WAIL DERNA but in leaving he had
carried out demolitions on the bends in the steep zigzag road
of the lower esearpment, making 1t impassable for wheeled
traffic for the day, Te 11th Bn was ordered to push down
the scarp, occupy DERNA, and push troops through the town to
the iine of a Wadl some two to three miles WEST of the town,
Ratfons, ammunition, and weapons had to be carrlied, The 8th
Bn were ordered to concentrate Northwards in the area WEST of
the Aerodrome and to endeavour to obtain a erossingat the
end of the track running from the Aerodrome along ARGUB BU
AMEIR,  The 4th Bn, after rellef by 5th Bn, were also to
goncentrate Northward just SOUTH of 8th Bn,

For Friday 51 Jan I ordered the 8th Bn to advance through
DERNA and through the 11th Bn, and to take up the lead in

@ pursult, since 1t was obvious that the enemy, having been
forced to wthdraw from DERNA and give wp his magnififcent
natural Anti-tank dftch, must now retire still further, and
I directed 4th Bn to follow Sth Bn and also olesn up any
forces who might be on the road which led Westeward close

to the coast, In order to olear the West bank of the WALL
DERNA in the high ground, I directed that two companies of
the 4th Bn without transport, should find a erossing sbout
6 to 8 miles SOUTH of DERNA, end then should operate North-
ward along & road which ran mughly parallel to the Wadi and
1 to 2 miles WEST of 1%, 'They should rejoin thetr battalion
on reaching themin road WEST of DERNA,

Iuring the night 30/31 the 8th FA Coy Mngrs assisted by two
Coys of 11th Bn and leter by two Coys of 8th Bn, had eompleted
temporary repalrs to the road te enable the most needed trans=
port to get down, and on morning of slst, HQ 19 Bde moved inte
DERNA, Shortly afterwards an overturned truck on the tempor=
ary repairs on the scarp seriously hindered traffic and pre
vented the 8th Bn and 4th Bn from getting very far to the WEST
of D for the day. ‘they struck opposition from the enemy
on the high ground a few miles WEST of DIRNA., On Sat 1 Feb
the advance was resumed and late in the afternoon eneuy fire
from above the searp where the road climed up agaln from the
coastal belt appeared to die down under fire from our Arty.
As the 8th Bn reached the foot of the searp the enemy opened
fire with Arty and MG's and forced them to halt, The CO
decided that he must get the scarp that evening under cover
of darkness, and as soon as Ltwas dark enough to conceal
movement he pushed his battallion right up the 2 or 5 miles
elimb to the top of the scarp, It was a valuable move, for
although the new tarred road had suffered heavy demolitlons,
those on the old road were not so severe and the balance of
the night was avallable to the engineers for clearing the
large number of Anti-tank mines over which the 8th Bn had
advanced, and for repair of the road., Darge working parsies
of infantry had to be employed to assist in repairing the
demol!tions, and this somewhat hindered thea dvance on Sun 2
Feb for the road was not open for transport wntil after noon,
On this day however, the whole column was got up on'/the top
of the scarp and the head halted for the night WEST of AIN
MARA, where a road bridge had also been demolished by the
enemy,
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An order recelved that day from 6 Aust Div had forbidden the
19 Bde from golng close to GIOVANNT BERTA as 1t was Intended
that the 17 Bde, who were o perating SOUTH of the WADI DERNA,
should make an attack under Arty plan on GIOVANNI BERTA.
The latter part of the advance by 19 Bde on this day saw the
last contact with the enemy for the next two days, when
one or two heavy tanks which had been covering his with-
drawal, vanished along the road, and natives met on the road
reported that the enemy had retired right through GIOVANNI
ERTA. I regard the advance made by 19 Aust Inf Bde 1n these
four days as a very fine performance for the ground everywhere
favoured delaying action and the demolitions on the switch
back roads made them impassable to transport until large
repairs were completed.

The attack of the 17 Bde on GIOVANNI BERTA did not materfalize
as there was no opposition, and they occupled the town without
opposition during the afterncon and evening. For londay drd
Feb 6 Aust Div ordered an advance by both Bdes, the 17th Bde
leading and to clear the road crossing WEST of GIOVANNI BERTA
by 1000 brs and thence move along the SLONTA Rd, IThe 19th Bde
to follow and to move via the Northern Rd towards CYRINE,
Owing to information received from prisoners of war that a
large Anti-tank ditch exlsted across the road 3 or 4 miles
WEST of GIOVANNI BERTA, I orderecd a section 8 Fd Coy mngrs

to move forward, clear the minefields and prepare a orossing
over the diteh to be completed by 0900 hrs, in order that

my eolum should be able to proceed unhindered, and I issued
an order for an aavance on the assumption that that crossing
would be completed, and that 17 Bde would have cleared my
route by 1000 hrs, Shortly after 0900 hrs, I went into
GIOVANNT BERTA where I saw the Comd 17 Bde, He informed me
that the orossing over the Anti-tank ditch would not be
completed before 1100 hrs at earliest, thaet there were
extensive minefields, and that his column would not be clear
from in front of me before noon. I was not satisfied for,
from previous experience, I was fairly certaln that the
officer in comd of the sec ergrs, would have carried out my
orders, 8o I drove forward to look at the Anti-tank ditch,
the time being then 0940 hrs, I found the sec grs having
breakfast and the officer in Comd of 1t informed me that the
crossing had been completed, tank mines dfsarmed, and the
first vehlcles had crossed at 0845 hrs, One battalion of the
17 Bde had already pushed on but.there was no sign of any
movement of any of the rest of the Bde. I enquired where
the 17 Bde crossing wes, and was informed that they had none,
that one sub-section only of Engrs attached to their Bde had
arrived rather late, had helped to remove a portion of the
mines, but had done no work whatever, on a crossing of the
Anti-tank diteh, By this time the roads through GIOVANNI
BERTA were becomlng choked wi th troops who were begiming to
get on the move and I went back to my Bde and halted it Just
short of GIOVANNI BERT. Sometime afterwards the G.S,0.(I)
appesred, saw that there was no likellhood of my getting
forward unt!l the afternoon, and directed me to halt for the
day, with the head of my columm EAST of GIOVANNT BERTA, so
that 1f required, I could move in any direction.

T halted my bde and directed 1t to proceed with mal ntenance
of vehicles and general administration in preparation for a
rapid advance in the near future, During the afternoon the
Dtvisional Comd came to see me and I informed him that the
enemy's retreat to me nowappeared to show every sign of a
rout, and that motor transport would be necessary to keep up
with, and harry his retreat, 1f the Armd Div were going to
attempt to cut him off SOUTH of BWIGASI. ‘he Divisional
Comd confirmed my decision to go in for vehicle maintenance,
and directed me to keep my Bde condentrated and ready for a
move elther SOUTH through MECHILI to BINGAST which seemed
the 11kely direction, or WEST towards SLONTA and BARCE,
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By 0800 hrs on the morning of 'l\xe-dsy 4 Feb no further orders
had been received from & Aust Div; I therefore repeated my
instructions to the Bde that the day should be spent in
maintenance and general administration so that all would be
ready for a move by MT if a pursuit should eventuate.

about 0915 hrs an L.0. arrived from 6 Aust Div, informing me
that my Bde was to move, and that I was required early at
Divi-ionul HQ to arrange a plan. I gave orders for a warning
order and left for Div HQ, arriving there at about 0945 hrs
where I was given verbal orders for a bus move of my Bde that
day towards BARCE and 1f possible the following day to BENGASI.
I was directed, however, not to enter BENGASI and my column
was not to go beyond BENINA until I received further orders
from Div. As attached troops, I was given 1 Aust Fd Regt Arty,
8 Fd Coy Engrs, one coy 2 Aust Fd Amb, one bty Light AA Guna,
two tps 'A' Sqn 6 Aust Div Cav, and 'J' Bty Anti-Tank Gun:

(less one troop). For transport I was informed that the c ReAs
6 Aust Div had generously lmmobilised the 2/3 Aust Ed Regt and
51 British Fd Regt and was handing over to me their first

line transport after dumping all the stores normally carried
in them, With some transport which the AASC could make
available 1t was hoped to be able to 1ift two of my battalions,
and the first of the transport might be ready by 1030 hrs.

I at once scribbled on a pilece of paper the detail of an
advanced guard consisting of two troops 6 Aust Div Cav,

8 Inf Bn, one bty 1 Fd Regt, one sec Lt A/A Guns, one troop
Anti-Tank Guns, one sec Engrs, and a mobile detachment
Ambulance, and I sent a L.0. off at once to show it to my

Bde HQ and give it then to the CO of 8th Bn with instructions
that he was to command this Advanced Guard and was to get 1t

on to the road immedlately transport arrived. Owing to the
difficulty of moving large motorised columns along a road
without adequate protection and mobile troops to clear the

way, I made a special request for more cavalry. I was informed
that no more was avallable as 'A' Sqn, 6 Aust Cav, less these two
troops, had already moved NORTH to the area CYRENE - APPOLONIA
from where they could not be collected in time for my move, and
in any case, the 17 Bde which was required to clear that area
would need them. I saild that the NORTH area could be cleared
without Cav but that a motorised column could not possibly make
proper pace unless the way was thoroughly cleared for it by Cav
in front of it. I was informed that a Sqn of Armd Cars of the
11 Hussars was already operating slong the road between SLONTA
and BARCE and that they might be able to assist.

I had to be content with that degree of protection and it was
only later that I discovered that 'A' Sqn, 6 Aust Cav, had
taken the Des« of their vehicles towards APPOLONIA and had
lef't behind the two troops which were badly in need of main-
tenance, believing as they naturally did, that no rapid
movement by those two troops was likely to be tequired on that
day. Except for the restriction of my advance to BENINA only,
I was given a very free hand and the Div Comd personally told
me that he was leaving the matter of distances of my advance
entirely to my diseretion and trusting to me to push on as
best I could. He understood that the Armd Div were attempting
to cut the enemy off SOUTH of BENGASI and therefore a movement
by my Bde to the BENGASI area became of the utmost importance.

I went back to my Bde HQ and gave orders for the move of the
Advanced Guard and the main body. I also sent a L.O. back to
DERNA where a company of the 1llth Bn had been left, and I
directed it to obtain whatever transport 1t could and to follow
on with the column. I went to see the CO 8th Bn to ensure that
he was satisfied with arrangements, and I allotted transport

as fast as it arrived.
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I at once directed them to push forward and take up the advance
in front of 8th Bn with a view to getting the scarp at the
earliest possible moment and I went up to find the dispositions
of the 8th Bn. I found that they were continuing their advance
on foot and although they were making steady progress towards
the scarp, valuable time was being lost and ominous explosions
were still coming from the scarp. A number of demolitions

were dlscovered and the engineers and the leading companies of
8th Bn set about repairing them while recces were pushed forward
down the two miles of scarp. By about noon I had discovered
that a bridge across a gap near the foot of the scarp had been
completely destroyed and it would take until dark to make a
very steep deviation which would let me get vehicles down, but
which would not be usable by traffic in the opposite direction.
I had already directed the Cav to search for alternative routes
and by 1330 hrs I received word that there was a track leading
to the Southward which appeared as if it went down the scarp on
to the BARCE plain. Reconnaissance showed that there was an
enti-tank ditch 7 miles along this track and a further one just
where the track debouched off the plain. I pushed a party along
to make a crossing and, leaving the 8th Bn and 1ts advanced
guard group on the main road, I turned the main body headed by
the 4th Bn (which was now given the role of Advanced Guard),
along this track at about 1430 hrs.

There 1s a fork on this track just beyond the anti-tank diteh
and I directed the leading company commander to ask which road
led down to get to EL ABIAR before he passed that fork, and to
follow the branch which would get him to EL ABIAR. I then
proceeded to see my cclumn on to the track, to order the Fd Amb
establish an ADS at the junction of this track and the main road,
and to direct my former advanced guard to continue down the scarp
towards BARCE when they had a sultable track. They were then to
push through BARCE towards the lower scarp @ ove TOCRA, and if
thet scerp was passable, werse to advance down it through TOCRA
and on towards BENGASI, halting 10 kilometres short of the city
where I hoped to gain contact with them,

I then set out to cateh up the colurm headed by 4th Bn. On
reaching the track fork, I found the column had turned left,
which to me seemed to be the wrong direction since it appeared
to lead along valleys on top of the scarp instead of getting
down onto the BARCE plain. So I speeded up to catch the hesd,
and T caught 1t at a place where the track was just petoring
out and the CO of the 4th 5n had reslised that his unit had
taken the wrong turn. He informed me that an Arty officer at
the road fork had told his lsading coy comd to turn left.

It was no time for discussion and I turned my column around and
headed back for the fork. By 1700 hrs the ad had got on to
the right track, passed the sscond anti-tank ditch and debouched
on to the plain, and I directed them to proceed towards EL ABIAR
at the best pace and to keep going as long as the light was
sufficient. The column halted for the night with its head about
10 miles short of EL ABIAR and durin% the night, patrols were
sent forward to the outskirts of that place where large anti-tank
ditches and preparations for elaborate defences were discovered,
but no contact was made with the enemy.

That night the weather changed and there were howling gales and
rain with the result that the following morning the advance
started over a muddy track. Shortly after daylight, when I
expected the advance to have been resumed, I was informed that
although vehicles had gone back for petrol for the Armd Cars and
the Carriers, they had not returned and nothing was avallable to
protect a further advance until petrol could be obtained. The
Corriers (still in urgent need of maintenance) were also having
serious trouble with mud in their tracks. Supplies of petrol
were collected from any reserves held by other units and by
ebout 0830 hrs the whole column was under way again.
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EL ABIAR was occupied without opposition and the advance
continued towards BENGASI. ER RIGHMA was secured before
noon where two (2) large Anti=-tank dftches had to be bridged,
and demolltions on the scarp leading down to the BENINA plain
had to be repaired, While this work was being done 4th Bn
pushed two (2) coys on foot down to the foot of the scarp and
by about 1400 hrs had pushed them forward to BENINA which was
also found unoccupied, Shortly after 1600 hrs 1t was possible
to get some transport down; by 1700 hrs the whole of the balm
ance of the column was able to move down in thelr vehicles and
at that hour I established Bde HQ In the Alrforce Buildings at
BENINA,

I had seen the Div Comd during the morning of the 5th at the
scarp above BARCE and also the G.S.0.(I), but both meetings

were before I had discovered the alternative track down the
scarp. Since that time I had had no contact with DIv excep®
for one L.0. who accompanied my column until we halted for the
night 5/6 Feb, He then returned to Div with a report of what

I had done and of where I was for the night. He returned

early in the morning of 6th but with no Div orders other than

to continue my advance, and I agreed that he should aceompany

me forward untll we reached EIL ABIAR, since that had been a
large military station and it was important to know 1f we were
to be opposed there or could proceed beyond 1t Immediately
we reached EL, ABIAR, he left me tor eport to Dlv, but because

of the stal of the track over which my column had moved, he
expressed the Intentlon of trying to go by another track, marked
on the map, alongside the railway line, Tat appeared a sound
decision, for we had moved with the Advanced Guard, and to return
along the track we had used, would now mean trying to pass many
miles of colum along the one-way muddy track.

At BININA, due to a traffic block on the pass near REGINA, some
of my Bde HQ vehicles were cut off and d1d not reach my new HQ
until about 1800 hrs, when Signals Intercepted a wireless mess~
age from Armd Div asking for 6 Aust DIv to direct some troops
on GHEMINES and SOLUCH. I at once gave orders for 1llth Bn
with Arty, Engr, and Anti-tank Guns, to move at first light en
GHEMINES, covered by the Armd Cars and Carriers, and I proposed
to move 4th Bn on the SOLUCH Road. I had still no news of 8th
Bn and did not lmow if they had advanced down the TOCRA scarp
or had been compelled to move from BARCE on EL ABIAR, following
my main column, A few minutes after I had issued rning orders
for this move, the G.8.0.(I) arrived and produced a message from
Armd Div asking for istance through GHEMINES, I informed him
of the one I had intercepted and told him of my warning order,
He agreed, but sald that there was no need to move to SO CH
as the Armd Div were looking after that themselves, and the
main pressure was wanted at GHEMINES, I had ordered a co=
ordination conference for 1930 hrs and I informed him that I
would move the whole of my column on GHEMINES including the
8th Bn If I could find 1t, and that I would divert one coy of
4th Bn to take over and guard BENASI,

I had been specially asked to return the first line transport
lent by the Arty as soon as I could spare 1t and having ful=
f1lled my orders when I reached BENINA, and not knowing that
the enemy had already retired a long way SOUTH of BENGASI, I
had said the transport which conveyed 4th and 11th Bns could
move back to its own units, and I expected that 1t would leave
on the following morning, The 11th Bn had come down the searp
in that transport, but the 4Bn had been compelled by demolltions
to debuss above the s carp and the transport had received orders
to park on top of the scarp, When I received the intercepted
message from Armd Div, I cancelled the order releasing the
transport and directed the Staff Captain to hold both groups
for the move on the morrow, At the co-ordination conference
at 1930 hrs a L.0. who had been sent by the Staff Captain to
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hold the transport used by the 4th En, reported that he had
been unable to find 1%, and Iw asthen In the posttion of -
having only enough transport to move one battallion, I
accordingly ordered 1llth Bn wilth supporting arms to move on
GHEMINES, I directed 4th Bn to detall one coy for the
occup&tlon of BEIGAST and to unload whatever transport they

d In order to move forward two (2) coys in support of 11th

I further sent off an officer to endeavour to try and

nowtact 8th Bn on the TOCRA Rde

While 1t was still daylight 1t had become evident to me that
BEIGASI had been evacuated, that the ARABS had looted and
were stlll looting in BENT A, nnd 1% sppeared that they were
doing the same about BEIGA: I accordingly sent an officer
with Carrier escort into UL' GAST with a direetlon that the
responsible civil authorities should report to me at BENINA
forthwith, to arrange for the maintenance of order and for
the taking over of the town on the following day, These
representatives reported to me at BENINA while the G,S8.0,(I)
was present, and I made arrangements for the town to be handed
over at 0900 hrs at t he Town Hall, for a oy of 4th Bn to be
present, and for CO 4th Bn to take charge of the town, Ina
conversation with theDlv Comd before I left GIOVANNT BERA,
I suggested to him that he was theproper person to make entry
and take over BENGASI, and as the arrangement for taking over
BIENGAST at G900 hrs on the 7th was made In the presence of
the G.5.0.(I), who knew of my conversation with the Div Comd,
I hoped that the DIv Comd would be present at that hour,

On themorning of the 7th, I saw the Carriers of 6 Aust Dv
Cav move off before 0630 hrs, but, due to reports that enemy
tanks were operating In the Vicin!t,’ of BENGASI, there was
some delay before the Armd Cars and Carriers were able to
report all clear and the columm really did not get under way
until about 0730 hrs, I saw the leadingattalion and 1ts
supporting arms well on to the road, sent another officer to
try and find the 8th Bn, and I went to the Town Hall at 0900
hrs, where I recetved the surrender of the City, appolnted
Lt Col DOUGHERTY, CO, 4th Bn as Commandant of the City, and
left to eatch up my eolumn, GHRMINES was oscupled by about
1030 hrs and the column pressed on to MAGRUM BIVIO where 1t
was halted with the leading troops 15 kilometres SOU M of the
town, with 1ts way blocked by the Support Group of the Armd
v, who had moved in on ta the same road from the direction
of SOLUCH, and indleations appeared to point to the fact that
the IMLIANS had already been defeated, and the whole foreo
captured by the Armd Div alone,

Daring the afternoon my column returned to the nelghbourhood

of GHEMINES where 1t bivouacked for the night, in howling gales,
rain and eold, The following day it moved NORTH past BENGASI
to an area about TOCRA, wh ere 1t again bivouacked In the open
under the same inclement weather The balance of 4th Bn were
however, left at BEVGASI, and the whole battallon was employed
on general security duties of that Clty. On the following
day 9th Feb, the 1lth Bn were got into some form of cover in
an old Fort about TOCRA, and the 8th tn were moved up to the
searp between TOCRA and BARCE and billetted in the houses of
the I ALIAW Settlers,

The campaign as far as the 19 Aust Inf Bde were concerned, had
been a most amazing one, for in the space of 5§ weeks they had
traversed all told nearly 1000 miles of which well over 700
miles was by MT on forced marches, For many of the moves
captured vehicles and petrol alone enabled the maintenance of
the pase and full strength of units, ‘They had endured every
sort of weather (exeept Intanse heat) but ineluding eold,
rain, hail gales and clouds of dust,
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They had cleared enemy Anti-tenk mines, repaired demolitions,
lived on bully beef and biscuits with a drink of water, and
had reached the final battlefield in time to be of use, had
they been needed, They had delivered the final attack in
two (2) major battles, BARDIA and TOBRUCH, and had fought
and won the battle of DERNA alone (except for the supporting
arms), and their keenness and determination to defeat the
enemy had remained to the end,

(S1gned) C.H. Robertson.

Comd 19 Aust Inf

Headquarters,
TOCRA
235 Feb 41




